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CZESC1
Odpowiedzi maturzysty moga przybiera¢ rézna formg jezykowa, ale ich sens musi byc¢
zgodny z tekstem. Oceniajac prace maturzysty, nalezy stosowa¢ wskazana punktacje.

Obszar standardow Opis wymagan

Korzystanie z informacji | Rozumienie czytanego tekstu: Wikipedia, czyli jeszcze nigdy ...
(Na podstawie: Stanistaw Bajtlik, Wikipedia, czyli jeszcze
nigdy...)

Zadanie 1. (0-1)

Korzystanie z informacji | Wskazanie przyczyn i skutkow

Przyktadowa odpowiedz:

Tworzenie encyklopedii jest trudnym przedsigwzigciem ze wzgledu na koszty, wymagana
prostote przekazu oraz szeroka wiedze z r6znych dziedzin.

1 p. — za poprawne wymienienie trzech powodow.

Zadanie 2. (0-1)

Korzystanie z informacji | Wyodrgbnienie wykorzystanych w teks$cie argumentow

Przyktadowa odpowiedz:

Uzycie liczb w akapicie 5 ma na celu przyciagnigcie uwagi czytelnika oraz uswiadomienie
mu skali przedsigwzigcia.

1 p. — za poprawne wymienienie dwoch powodoéw uzasadniajacych celowos¢ uzycia liczb
w akapicie 5.

Zadanie 3. (0-1)

Korzystanie z informacji | Uporzadkowanie informacji

Przyktadowa odpowiedz:

Wikipedia jest dzietem otwartym, powstaje szybko i1 moze ja tworzy¢ kazdy, natomiast
encyklopedia jest dzielem zamknigtym, powstaje przez wiele lat i tworza ja wylacznie
specjali$ci z r6znych dziedzin naukowych.

1 p. — za poprawne okreslenie trzech réznic miedzy Wikipedia i tradycyjna encyklopedia.
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Zadanie 4. (0-1)

Korzystanie z informacji | Rozpoznanie kompozycji tekstu

Przyktadowa odpowiedz:

Akapit 6. faczy dwie czesci akapitu; podsumowuje wezesniejsze rozwazania, a zarazem
zapowiada nowy problem
1 p. — za poprawne okres$lenie obu funkcji akapitu 6. w tek$cie.

Zadanie 5. (0-1)

Korzystanie z informacji | Wyodrebnienie wykorzystanych w tek§cie argumentow

Przyktadowa odpowiedz:

Autor uzywa stowa ,,anarchiczny” w stosunku do tworzenia Wikipedii, poniewaz kazdy moze
edytowac¢ dowolne hasto. Hasta te podlegaja rzetelnej dyskusji, nie sa dzietem jednej osoby.

1 p. — za poprawne wybranie z tekstu dwu argumentdéw, ktérymi autor uzasadnitl nazwanie
anarchicznym sposobu tworzenia Wikipedii.

Zadanie 6. (0-2)

Korzystanie z informacji | Rozpoznanie srodkoéw jezykowych petniacych okreslona
funkcje

Przyktadowa odpowiedz:

— stownictwo oceniajace (imponujqca, bazgroly)
— zdanie pytajace (Tylko skad laik ma wiedziec¢, ktore hasto nalezy do jakiej kategorii?)

2 p. — za poprawne okreslenie dwoch srodkoéw jezykowych i zilustrowanie obu przyktadami
z tekstu.

1 p. — za poprawne okreslenie jednego $rodka jezykowego i zilustrowanie go przyktadem
z tekstu.

Zadanie 7. (0-2)

Korzystanie z informacji Odczytanie intencji autora

Przyktadowa odpowiedz:

Autor zgadza si¢ z zarzutem, ze dobor hasel w Wikipedii jest przypadkowy (sa informacje
btahe, ale brak podstawowych) oraz ze nie ma odpowiedniej ochrony haset przed wandalami.

2 p. — za poprawne okreslenie dwoch zarzutow, z ktorymi autor si¢ zgodzit.
1 p. — za poprawne okres$lenie jednego zarzutu, z ktérym si¢ autor zgodzit.
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Zadanie 8. (0-1)

Korzystanie z informacji | Wyodrgbnienie tezy fragmentu tekstu (rozpoznanie funkcji
przyktadu wykorzystanego w tekscie)

Przyktadowa odpowiedz:

Autor postuzyl sie¢ tym przyktadem, aby zobrazowac zjawisko wandalizmu, dewastacji stron
dotyczacych znanych os6b lub spraw politycznych.

1 p. — za poprawne wyjasnienie zjawiska, ktore zobrazowat autor.

Zadanie 9. (0-1)

Korzystanie z informacji Odczytanie idei fragmentu tekstu; wyodrgbnienie argumentow

Przyktadowa odpowiedz:
Wedtug autora nie mozna ufa¢ do konca hastom zawartym w Wikipedii, nalezy traktowac je
jako wskazdéwki 1 porownywac z profesjonalnym publikacjami.

1 p. — za poprawne odczytanie i przedstawienie

Zadanie 10. (0-1)

Korzystanie z informacji | Rozpoznanie charakterystycznych cech stylu i jezyka tekstu

Przyktadowa odpowiedz:

W calym teks$cie autor obiektywnie opisuje fakty zwiazane z Wikipedia, a w akapicie 10.
wyraza swoje zdanie.

1 p. — za poprawne okreslenie sposobu wypowiadania si¢ autora w akapicie 10.

Zadanie 11. (0-2)

Korzystanie z informacji | Rozpoznanie wskazanego $rodka jezykowego i jego funkcji
w tekscie

Przyktadowa odpowiedz:

Metafora ilustruje przekonanie autora, ze autorzy Wikipedii swdj sukces zawdzigczaja
istniejacym wczesniej encyklopediom a takze sprawia, ze tekst jest bardziej interesujacy.

2 p. — za poprawne okreslenie dwdch funkcji metafory, ktora postuzyt si¢ autor
1 p. — za poprawne okreslenie jednej funkcji metafory
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Zadanie 12. (0-2)

Korzystanie z informacji | Rozpoznanie zasady kompozycyjnej tekstu i jej funkcji

Przyktadowa odpowiedz:
. akapity 1., 2., 3.,

. akapit 4.

. akapit 5.

. akapity 6.,7., 8., 9.

. akapit 10.

. akapit 11.

AN DN AW —

2 p. — za poprawne przyporzadkowanie numerow akapitow wszystkim punktom planu
artykutu

1 p. — za poprawne przyporzadkowanie czterech lub pigciu numerdéw akapitow
poszczegolnym punktom planu artykutu

Zadanie 13. (0-2)

Korzystanie z informacji | Odczytanie sensu fragmentu; przetworzenie informacji
(wyodrebnienie definicji, przeciwstawienia, wniosku)

Przyktadowa odpowiedz:

1. definiowanie
2. przeciwstawienie
3. wnioskowanie

2 p. — za poprawne uzupehienie trzech zdan
1 p. — za poprawne uzupetnienie dwoch zdan

Zadanie 14. (0-2)

Korzystanie z informacji | Oddzielenie informacji od opinii

Przyktadowa odpowiedz:

1. informacja
2. opinia
3. opinia
4. opinia

2 p. — za cztery poprawne wskazania
1 p. — za trzy poprawne wskazania
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CZESCII

Tworzenie informacji Napisanie wtasnego tekstu w zwiazku z tekstem literackim

zamieszczonym w arkuszu

Temat 1. Wyjasnij symbolike lewej i prawej strony oraz jej znaczenie dla wymowy utworu,

analizujac przytoczony fragment III czg$ci Dziadow Adama Mickiewicza. Zwrdé
uwagg na posta¢ Nowosilcowa i postawy innych bohateréw wobec niego.

I. ROZWINIECIE TEMATU
Za rozwinigcie tematu mozna uzyska¢ maksymalnie 25 punktow.

1. Rozpoznanie problematyki i przedstawienie postaci, np.: 2 p.
a. ukazanie r6znych postaw ludzi z otoczenia Nowosilcowa
b. Senator Nowosilcow — carski urzednik odpowiedzialny za $ledztwo i proces przeciw
wilenskim zwigzkom studenckim,
c. bohaterowie z lewej strony — osoby zwiazane z Senatorem i pragnace mu si¢
przypodobac,
d. bohaterowie z prawej strony — osoby nieakceptujace porzadkéw panujacych
w panstwie cara,
e. poobu stronach stoja zarowno Polacy, jak i Rosjanie.
2. Scharakteryzowanie postaci Nowosilcowa, np.: 5p.
a. bezwzgledny, okrutny,
b. przesladowca polskiej mtodziezy,
c. oskarza niewinnych ludzi o spiskowanie przeciwko carowi,
d. perfidny, cyniczny,
e. wykorzystuje stanowisko dla prywatnych korzysci,
f. nie ma zamiaru sptaca¢ swoich dlugow,
g. sklonny do rozpusty i pijanstwa,
h. odrazajacy fizycznie,
1. kreuje si¢ na cztowieka kultury.
3. Okreslenie postaw wobec Senatora bohaterow z lewej strony, np.: 5p.
a. obsypuja go pochlebstwami,
b. nasladuja go,
c. gardza ludzmi nizszymi ranga, probuja przypodobal si¢ postawionym wyzej
(Sowietnik),
d. staraja si¢ speilnia¢ zZyczenia Senatora, nawet te niemoralne (Gubernator
1 Gubernatorowa),
e. staraja si¢ jak najbardziej zblizy¢ do niego (Sowietnikowa Druga),
f. sg interesowni,
g. interpretacja stow Sowietnika: Takiemu dac sie drzec nie zal.
4. Okreslenie postaw wobec Senatora bohateréw z prawej strony, np.: 5p.
a. odraza,
b. nienawis¢,
c. pogarda,
d. dzialanie pod przymusem (wymuszona obecno$¢ na balu),
e. troska o rodziny (Starosta),
f. pragnienie zemsty (Pol),



Egzamin maturalny z jezyka polskiego 7
Kryteria oceniania odpowiedzi — poziom podstawowy

5.

6.

7.

g. bezradno§¢ (Swiadomo$¢ niepozadanych konsekwencji ewentualnej zemsty
na Senatorze — Bestuzew).

Rozpoznanie symboliki lewej i prawej strony, np.: 3p.
a. szatan — Bog,
b. zlo — dobro,

c. carat—idee demokratyczne,

d. zniewolenie — pragnienie wolnosci.

Znaczenie symboliki lewej 1 prawej strony dla wymowy utworu, np.: 2p.

a. scena shuzy ocenie wilenskiego §rodowiska,

b. wpisuje zachowania i postawy charakterystyczne dla konkretnej sytuacji historycznej
w uniwersalng walke dobra ze zlem,

c. uzupeia koncepcje historiozoficzna przedstawiona w scenie widzenia ksigdza Piotra,

d. zapowiada przyszty triumf Boskiej sprawiedliwosci.

Podsumowanie, np.:

dostrzezenie, ze symbolika lewej 1 prawej strony pozwala na odczytanie utworu

w roznych kontekstach: biblijnym, etycznym, idei romantycznych, historiozoficznym,

itp. oraz dostrzezenie jej zwiazku z przestaniem utworu, 3p.

dostrzezenie, ze symbolika lewej 1 prawej strony pozwala na odczytanie utworu

w roznych kontekstach: biblijnym, etycznym, idei romantycznych, historiozoficznym,

2p.
interpretacja symboliki lewej i prawej strony w wybranym kontek$cie (dostrzezenie,
ze lewa strona jest nacechowana negatywnie, a prawa pozytywnie). 1 p.

Temat 2. Poréwnaj postawy zyciowe Izabeli teckiej i1 Joanny Podborskiej ukazane

L.

w podanych fragmentach Lalki Bolestawa Prusa i Ludzi bezdomnych Stefana
Zeromskiego. Odwotujac si¢ do znajomo$ci utwordw, zwrd¢ uwage
na okoliczno$ci, ktore miaty wptyw na uksztattowanie osobowos$ci bohaterek.

ROZWINIECIE TEMATU

Za rozwinigcie tematu mozna uzyska¢ maksymalnie 25 punktow.

1.

2.

a.

TP o oo o

Prezentacja bohaterek, np.: 2p.
a. kontrast postaci,
b. arystokratka — nauczycielka (guwernantka),
c. charakteryzowana przez 3-osobowego narratora — charakteryzowana przez wtasne
wypowiedzi w pamigtniku (narrator 1 -osobowy).
Okreslenie postaw zyciowych bohaterek
Izabela Lecka, np.: 6 p.
iluzoryczna wizja §wiata (dzielenie $wiata na dwie kategorie: czarodziejski i
zwyczajny),
traktowanie luksusu /pigkna/ 1 dostatku jako zjawiska naturalnego,
postrzeganie $wiata jako widowiska odgrywanego dla niej,
przekonanie o wlasnej wyjatkowosci (poréwnywanie si¢ do bogini lub nimfy),
uznawanie §wiata zwyczajnego jako nizszego stuzebnego wobec jej §wiata,
brak obowiazkow jako przywilej osoby z wyzszej sfery,
pewnos¢, ze ludzie stuzbe dla niej uwazaja za szczgscie,
cigzka praca to kara za grzechy,
egoizm, narcyzm,
infantylizm.
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3. Joanna Podborska, np.: 6 p.

traktowanie zycia jako nieustannej walki,

przetamywanie stabosci 1 zwatpienia (sita),

poczucie wyobcowania i samotno$ci w swiecie,

dostrzeganie rdznic migdzy zyciem wlasnym i Zyciem innych,

praca jako koniecznos¢ (zycie zdeterminowane przez obowiazki),

praca jako Zrdédlo niezalezno$ci (emancypacja),

dystans wobec ludzi,

samodzielno$¢é,

zaradno$¢,

pracowitos¢,

dystans wobec siebie.

Okreslenie okolicznos$ci ksztattujacych osobowos¢ bohaterek

4. lzabela Lecka, np.: 4 p.

pochodzenie,

wychowanie 1 edukacja — falszywe wyobrazenie o §wiecie,

izolacja od prawdziwego zZycia,

luksus 1 zbytek,

podroze po $Swiecie (wytworne towarzystwo),

jedynaczka, rozpieszczana przez otoczenie,

swiadomo$¢ uwielbiania jej urody.

oanna Podborska, np.: 4 p.

pochodzenie,

sieroctwo, wczesna utrata rodzicow,

brak zabezpieczenia materialnego,

brak rodziny 1 domu,

konieczno$¢ zapewnienia bytu sobie i braciom,

. $wiadomos$¢ spoczywajacej na niej odpowiedzialnosci.

6. Podsumowanie, np.:
dostrzezenie, ze bohaterki przyjmuja odmienne postawy wobec zycia, $wiata 1 ludzi;
réznice w postawach wynikaja z doswiadczen zyciowych, sytuacji materialnej i rodzinnej,
srodowisk spotecznych, z ktérych pochodza, 3p.
dostrzezenie odmiennosci postaw i podanie dwdch ich przyczyn, 2p.
wskazanie roznicy pomig¢dzy postawami zyciowymi bohaterek. 1 p.

FTITE@R 0 s o
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II. KOMPOZYCJA (maksymalnie 5 punktéw)

Kompozycje wypracowania ocenia sie wtedy, gdy przyznane zostaly punkty za rozwiniecie tematu.

— podporzadkowana zamystowi funkcjonalnemu wobec tematu, spojna wewngetrznie;
przejrzysta i logiczna; petna konsekwencja w uktadzie graficznym;

— uporzadkowana wobec przyjetego kryterium, spdjna; graficzne wyodrgbnienie
gléwnych czgsci;

— wskazujaca na podjecie proby porzadkowania mysli, na ogot spdjna.

Uwaga: jesli powyzsze kryteria nie zostaly spetnione, nie przyznaje sie punktow.

I11. STYL (maksymalnie 5 punktow)

— jasny, zywy, swobodny, zgodny z zastosowana forma wypowiedzi,
urozmaicona leksyka;

— zgodny z zastosowana forma wypowiedzi, na ogoét jasny, wystarczajaca leksyka;

—na ogot komunikatywny, dopuszczalne schematy jezykowe.

Uwaga. jesli powyzsze kryteria nie zostaly spetnione, nie przyznaje sie punktow.

IV.  JEZYK (maksymalnie 12 punktow)

—jezyk w calej pracy komunikatywny, poprawna, urozmaicona sktadnia,
poprawne: stownictwo, frazeologia, fleksja;

—jezyk w catej pracy komunikatywny, poprawne: sktadnia, stownictwo, frazeologia
1 fleksja;

—jezyk w catej pracy komunikatywny, poprawna fleksja, w wigkszos$ci poprawne:
sktadnia, stownictwo, frazeologia;

—jezyk w pracy komunikatywny mimo btedow sktadniowych, leksykalnych
(stownictwo i frazeologia), fleksyjnych;

—jezyk w pracy komunikatywny mimo btedow fleksyjnych, licznych bledéw
sktadniowych, leksykalnych.

Uwaga: jesli powyzsze kryteria nie zostaly spetnione, nie przyznaje sie punktow.

V. ZAPIS (maksymalnie 3 punkty)

— bezbtedna ortografia, poprawna interpunkcja (nieliczne btedy);

— poprawna ortografia (nieliczne btedy II stopnia), na ogdt poprawna interpunkcja;

— poprawna ortografia (nieliczne btedy réznego stopnia), interpunkcja niezaktdcajaca
komunikacji (mimo r6znych btedow).

Uwaga: jesli powyzsze kryteria nie zostaly spetnione, nie przyznaje sie punktow.
VI.  SZCZEGOLNE WALORY PRACY

5p.
3p.

3p.
2p.

I p.

04 p.



